

中国故事女主角

人物小传 /

刘烁，最高人民检察院技术信息研究中心正处级干部。她十几年来不断致力于检察技术和检察业务的融合发展。2019年7月，刘烁主动援藏，在基层探索检察技术机制改革。

中国妇女报全媒体记者 王春霞

“科技强检已经不仅仅是检察机关自我提升的需求，而是时代的要求，时代在催促、驱赶着检察机关，必须以科技强检来应对科技爆炸，检察机关只有在时代的洪流中顺势调整，才能承担起新时代法律监督的重担。”最高人民检察院技术信息研究中心正处级干部刘烁说。

援藏是一次检察情怀的“自觉之旅”

2019年7月刘烁到西藏自治区检察院任检务保障部副主任。她主动报名援藏就是在基层探索检察技术机制改革的一次检察情怀的“自觉之旅”。作为最高人民检察院为数不多的“80后”女处长，她也是中组部第九批援藏干部中为数不多的女同志。

2006年，刘烁从中国刑事警察学院毕业，到最高检从事检察技术工作。十几年来她不断致力于检察技术和检察业务的融合发展，成长为检察机关文检专业的领头羊。原本计划“40岁以前当专家，40岁以后回高校”的刘烁拒绝了几乎所有知名高校的邀请，留在检察系统。“检察技术没有发挥它应有的作用，体现它应有的价值”。刘烁干出一股“不服”的劲儿来。

工作中她一直致力于推进检察技术在办案中发挥作用。在最高检工作期间，她主办了500多件重大职务犯罪或者疑难复杂的技术案件，被检察官评价为“教科书式的出庭”。

2017年她发现在个案中体现检察技术的作用效率太低。检察技术更需要机制上的改革创新。刘烁想为检察技术“拼一下”，从那时起她就渴望到基层锻炼，得知单位组织援藏她当即报名。高原缺氧等问题，并不在刘烁的考虑范围。

2019年7月刘烁来到雪域高原，看到西藏在信息化建设方面的欠账，十分焦急，常常凌晨两三点还在加班，以至于落下一疲胸口就痛的毛病。工作忙，吃饭都省了，同事从食堂带回来的鸡蛋和酸奶在办公室堆了个小山包。高原紫外线强、缺氧缺氧，她脸上晒出了斑，头发也白了，吃不香睡不整。但是这些在她心中都不算困难，她说真正的困难是“对家庭和孩子的愧疚”。

进藏的时候女儿幼升小，没能帮孩子做好幼小衔接。“我的困难是有期限的，相比于西藏本地干部，他们才是奉献，考虑孩子的身体发育和教育，在藏干部两地分居甚至三地分居是常态，这是看得见的老西藏精神。”

让证据能够经受住历史的检验和辩方的质疑

在西藏自治区检察院，刘烁担任检务保障部副主任，同时跨专业到了财务装备、信息化、后勤服务这三个完全陌生的领域。她凭着强大的学习能力边学边干，一开始躬身于各种繁杂事务中，无暇顾及检察技术工作，也没有好的机会打破西藏7年没有检察技术办案的僵局。

2020年区检察院查办一起职务犯罪案件，专案组受困于一个专业性问题，听取汇报时院领导想起刘烁是司法鉴定专家，就指派她负责技术取证工作，取得了意想不到的效果，就此检察技术案件的需求越来越多。2020年刘烁组织办理了“5·18专案”“1·15专案”等重大敏感案件共7案15件的技术取证、技术性证据审查、司法鉴定、专家论证等技术办案，办案质效受到自治区领导和院领导的好评。

刘烁告诉中国妇女报全媒体记者，中央扫黑办督办的拉萨“1·15专案”中，法医学专家论证是10年陈案得以突破立案的关键。波密“5·18专案”中，规范严谨的法医鉴定和电子证据取证，让律师团队对证据问题零质疑。

“技术性证据专门审查是检察机关独有的机制，目的是在检察办案环节，帮助检察官发现技术性证据的问题，将有问题的证据排除，有瑕疵的证据补正，让从检察机关出去的案件，在证据方面能够经受住历史的检验和辩方的质疑。”刘烁向记者解释。

通过案件的办理和在全国业务培训授课期间对一些典型案例的剖析，西藏的检察官们也从对检察技术不了解到需求逐渐增多，逐渐形成了利用科技力量提升办案质效的理念。

“要像经营店铺一样，经营检察技术工作，让检察官喜欢你的产品，让你的产品吸引更多的回头客。”刘烁说。

创新“技术证据组”支撑办案

2021年西藏区院检“5·13”专案系列案件办理中，刘烁在西藏区院院领导的支持下向最高检申请了7名内地省份的检察技术骨干进藏，组建“技术证据组”，以“一站式”服务对接6个办案小组、5个巡回检察组，统筹解决办案中涉及的专门性问题。

办案对专门性问题的需求不限于传统的检察技术专业。比如在检察监督的一起重大立功减刑案中，涉及皮烙画技术，刘烁联系到故宫、文联行业协会、工艺美术学院的专家，为检察官解决了这一专门性问题。

在办案组中设立“技术证据组”是检察技术扁平化融入办案的有益探索，不但在突破案件、提高办案质效上提供支撑，更减轻了办案人员对于专门性问题取证上的负担。这种“一站式”支持办案的方式，配合更快捷，检察官能更好地理解和应用技术性证据，办案效果更突出。对于科技强检，刘烁有自己的思考，“这是一个科技爆炸的时代，科技强检已经成为检察机关必须直面的一个严肃课题。科技强检在形式层面是信息化建设，在实质层面是科技在办案中的作用，是以科技手段提高发现线索和收集、固定、审查、运用证据的能力，以此提升检察机关办案质效。检察技术工作就是要起到检察监督‘排雷手’‘武器库’‘情报站’的作用。”

雪域高原来了检察技术专家

记最高检援藏女干部刘烁

江苏妇联联合多家单位共同推动“双减”政策落地落实

“双减”后第一个寒假，孩子们这样缤纷度过

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

“和老师学习经典篇目朗诵技巧”“帮着爸爸妈妈多做家务”“让爸爸带我和小伙伴一起参加羽毛球、长跑运动”“到爷爷奶奶家过年”……近日，在南京市江宁区麒麟街道新时代文明实践所文化中心里，孩子们畅谈着“双减”后第一个寒假和他们心中缤纷多彩的寒假计划。

但刚开始，四年级小学生董欣雨的妈妈却对这个寒假充满担忧：“没了补习班，又没有太多寒假作业，孩子把大好的光阴荒废掉，就可惜了。”乖巧的董欣雨对妈妈的担忧早就心知肚明，她提前就规划好了寒假的作

息安排，还列出了要完成的各项任务和自己的兴趣爱好，主动和妈妈商量，“她自己这么有条理，再加上社区妇联还给孩子们安排了丰富多彩的寒假活动，我的心总算放下了。”董欣雨妈妈长舒一口气。

事实上，为了回应“双减”后的第一个寒假，江苏省文明办、省教育厅、省民政厅、团省委、省妇联等单位共同启动了2022年“缤纷的冬日”寒假系列活动暨“共话双减 共育未来”家校社协同江苏行动，这次行动旨在发挥江苏省协同育人工作机制的重要作用，整合资源、横向联动、上下贯通，共同推动“双减”政策落地落实，进一步丰富和充实广大青少年寒假生活，促进德智体美劳全面发展。

“我会带着孩子参与社区组织的亲子小剧场活动。”

“我们小区开展了童书汇读书活动，寒假和小朋友一起开心阅读，太棒了。”

“社区组织的红色研学体验，我们会全家总动员。”

无论是孩子还是家长，都表达了对“双减”后第一个寒假充满期待。

中国妇女报全媒体记者在江苏各地社区走访中看到，社区工作者为孩子们准备了丰富的寒假活动，有挖掘地域文化特色的写春联、剪窗花；有增强传统文化认同的红色阅读、研学体验；有拓宽生活视野的劳动打卡、安全知识技能；有强健体魄的体育兴趣

爱好拓展等。

南京市江宁区麒麟街道晨光社区妇联主席汤星月告诉记者：“我已经代表全省1000个‘三全’家庭教育指导服务示范社区发出助力‘双减’倡议，倡导全省2万多个社区通过组织缤纷活动、开展生活实践、提供精准服务，努力成为助力孩子们健康成长的大本营、亲子家庭素质提升的大课堂、保障家长们安心工作的大后方。”

江苏省家庭教育研究会副会长、南京师范大学教科院副教授殷飞也从专业角度建议家长和孩子从学习、习惯、兴趣、经验、社会性养成五大领域进行思考与探索，为寒假生活做好引领和规划。

河北唐山市妇联获评平安河北建设先进集体

中国妇女报全媒体记者周丽婷/耿翠香 发自唐山 河北省唐山市妇联紧紧围绕法治唐山、平安唐山、和谐唐山建设大局，积极推进普法宣传、妇女儿童权益保护、婚姻家庭纠纷调解、女性健康关爱等重点工作，引导广大妇女积极为平安唐山建设贡献巾帼力量，日前被评为2017—2020年度平安河北建设先进集体。

围绕法治建设唐山市妇联扎实推进妇女普法宣传新局面，2020年组织“学法规、润民心、构和谐、促稳定”民法典知识微信竞答活动，参与答题者达1.2万人次；建立全市“木兰有约”讲师库，开展木兰有约普法宣传130多场，举办“巾帼爱守护、心身同健康”心理健康公益活动，录制“心灵课堂”25期，促进妇女身心健康。

此外，唐山市妇联积极构建维护妇女儿童权益共治共享新格局，与市检察院出台《建立保护妇女儿童权益合作机制》；联合市人大法工委、市司法局出台《唐山市政策法规性别平等评估机制的方案》，聘请21名法学、社工、心理等人员组成专家组，对出台的法规政策和规范性文件进行性别平等咨询评估，从源头维护妇女合法权益，促进社会和谐稳定。

围绕平安唐山建设，市、县两级妇联建立婚姻家庭调解委员会，联合市法院建立《婚姻家庭纠纷案件诉调对接工作机制》，指导基层依托镇（乡）、村（社区）建设婚姻家庭调解室、姐妹心语屋、娘家语话室等590多个，探索形成了“妇联+法院、民政、法律援助中心、律所”等一批各有特色的精品示范婚调室20个，成为基层化解婚姻家庭纠纷、促进家庭和谐的温暖阵地，调处家庭暴力、遗产继承、婚姻矛盾案件3400余件。

据了解，唐山市妇联还积极推进实事化、社会化维权，近年来募集爱心资金26万余元，走访慰问困境母亲760余人次；积极争取中国妇基会项目资金，先后为147名贫困“两癌”患者提供救助金147万元；同中国人寿保险集团合作，连续四年为全市贫困建档立卡妇女捐赠“两癌”健康保险，保障总额达8691万元。

节后求职招聘热

2月8日，求职者们在湖南省常宁市新春企业用工招聘会上了解就业信息。

春节假期过后，各地纷纷举办招聘会，为求职者提供丰富的就业选择。

新华社发（周秀鱼春/摄）



书写“汉藏一家亲”佳话

武汉“爱心妈妈”倾情结对西藏学生

中国妇女报全媒体记者 姚鹏 肖玉萍

“虽然我来到武汉只有短短几个月，但已经在这里找到了家的感觉。”春节前，武汉市洪山高中举行了一年一度的汉藏亲情结对活动。该校10名藏族学生与8位武汉当地爱心人士亲情结对，未来，这些孩子将在爱心“家长”的协助照顾下，在武汉度过高中生涯。

洪山高中是武汉市首批招收西藏插班生的高中，汉藏亲情结对活动则源于洪山区政协的一项提案《让每个来洪山学习的西藏孩子在洪山有一个家》。这一提案于2018年6月开始实施，洪山区政协、区委统战部、区妇联、区教育局等部门广泛发动有爱心的高素质家庭参与活动，已累计为56名西藏学生进行亲情结对，弥补了西藏学生远离父母没有

家长陪伴的遗憾，帮助他们顺利走进大学，写下了一段“汉藏一家亲”的佳话。

据介绍，在汉藏亲情结对中，洪山区妇联重点发动辖区各行业的优秀女性作为“爱心妈妈”参与活动，先后向活动推荐“妇联执委爱心妈妈”“女企业家爱心妈妈”共计30余人。本轮结对中，区妇联又特别推荐了“白衣天使爱心妈妈”团队，她们除了为孩子们提供亲情上的温暖，还会重点关注孩子们的成长与发育，为孩子们解答和解决青春期遇到的各类问题。

“送你一把檀木梳，希望一梳百顺，梳得我们一世‘母女’情缘。”结对仪式上，藏族孩子们给家长献上雪白的哈达，汇报各自的学习生活情况，家长则回赠孩子们精美的礼物，嘘寒问暖叮嘱寒假注意事项，现场气氛热烈，其乐融融。“爱心妈妈”朱凌宇结对的孩子叫次仁桑

姆，今年15岁，来自那曲市比如县的一个牧民家庭。次仁桑姆是个腼腆的孩子，平时话特别少，即使开口说话声音也很小，第一次见面，脸上还带着羞涩。朱妈妈通过短暂接触，发现孩子其实还是很愿意交流的，表示以后会经常和她视频通话，帮助她大胆表达，多带她参加社会实践，了解武汉、融入武汉，在第二家乡更好地学习、生活和成长。

“爱心妈妈”万迅是在前年与来自日喀则的边巴央拉成功结对的。作为女企业家，万迅平时要花很多精力打理公司业务，但再忙也会挤出时间关心边巴央拉的学业和生活，对此，边巴央拉深怀感恩之心：“我们没有血缘关系，但是万妈妈视我为己出，我会将这份情一直留在心里，这份情也激励着我努力学习，成为对社会有用的人，并让这份爱传承下去。”

重庆璧山区妇联学报告、理思路

围绕“五新四城”建设 讲好“小城市帼故事”

中国妇女报全媒体记者 任然 李伶俐

“2022年是中国共产党第二十次全国代表大会召开之年，也是区委政府‘五新四城’建设的开局之年，我们应该如何备考？”2月7日，新春开工第一天，重庆市璧山区妇联干部们围坐一起，在学习完党代会报告和政府工作报告后，开始了新一年工作谋划的“头脑风暴”。

前不久，中国共产党重庆市璧山区第十五次代表大会和重庆市璧山区第十八届人民代表大会大会相继召开，在党代会报告和政府工作报告中均提出，2022年，全区将着力高质量发展打造科技创新新高地、制造业发展新引擎、城乡融合新范例、营商环境新标杆、对外开放新门户样板，着力高品质生活，创造生态之城、儒雅之城、活力之城、一生之城示范。

2022年，全区妇联组织应该如何服务好“五新四城”建设，如何引领、联系、服务好妇

女？璧山区妇联干部们展开热烈讨论。

“引领妇女听党话、跟党走是妇联最重要的职责，我们要进一步通过活动走近妇女群众，引领妇女思想。”“我们要引领妇女岗位建功，尤其是要服务好新近科学城的企业女性，让她们建功在璧山，安家璧山。”“今年是家庭教育促进法实施之年，宣传要到社区、进家庭。”“我们要讲好巾帼故事，以典型引领妇女。”……妇联干部们你一言，我一语。

璧山是《小城故事》词作者庄奴先生心目中的“小城”，正因如此，他生前将《小城故事》歌词赠予璧山。随着西部（重庆）科学城璧山片区、中新（重庆）科技城建设和璧中、璧南、璧北三大片区的开发，一大批科技企业家人才涌入璧山，这座小城以“来了就是璧山人”的包容努力让新进人员感受家庭般温暖。

“来了就是璧山人，在璧山的每一名妇女，每一个家庭都在书写‘小城故事’，我们也一样。”在听完大家的发言后，区妇联主席胡玉华说，总结起来，在新的一年里，区妇联可

带领妇女做好两件事，写好小城市帼故事、讲好小城市帼故事，以此团结带领广大妇女儿童和家庭，投身“五新四城”建设。

“拼搏‘十四五’，走好新的赶考路，在小城不断发展进步的路上，应该有巾帼浓墨重彩的一笔。”胡玉华说，2022年，区妇联将通过“巾帼向党”行动，讲好中国故事，讲好小城故事，讲好小城市帼故事，引领广大妇女听党话、跟党走、感恩党，把党和国家的大政方针，把区委政府的发展方向宣传到妇女身边，增强妇女和家庭对“五新四城”建设的认同感。通过“巾帼建新功”“巾帼善治理”“巾帼暖人心”行动，引领广大妇女积极投身“五新四城”建设，积极建设好家庭，以此写好小城市帼故事。同时，区妇联将加大力度开展“巾帼亮形象”行动，把妇联引领、联系、服务妇女的触角尽力延伸，做好党和政府引领、联系妇女的纽带，服务好不同界别、不同层次妇女的不同需求。